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Gemeinde Wiek 12.04.2023

Niederschrift
Sitzung des Ausschusses für Soziales, Schule, Jugend, 

Kultur und Sport der Gemeinde Wiek
Sitzungster-
min: Donnerstag, 20.10.2022
Sitzungsbe-
ginn: 18:05 Uhr
Sitzungsende: 19:22 Uhr
Ort, Raum: Kulturscheune "Günter Käning", Gerhart-Hauptmann-Straße 9 

A, 18556 Wiek

Anwesend

Vorsitz
Christin Kieck

Mitglieder
Jutta Dittmann
Fritz Hein ab 18:10 Uhr
Peter Jürgens
Matthias Orth

Protokollant
Ralph Knebusch

Gäste:

Herr Waedow und Frau Scharsach (AWO Rügen)
Frau Lipp (Kita Wiek)
Frau Harder (Bürgermeisterin) ab 18:35 Uhr
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Tagesordnung
öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit
 

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung
 

3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 
16.08.2022
 

4 Abwicklung der Tagesordnungspunkte
 

4.1 Beratung zu inhaltlichen und organisatorischen 
Perspektiven der Kita
 

4.2 Form und Umfang der Feierlichkeiten zum 20 jährigen 
Jubiläum des Ausbaus des Südhafens
 

4.3 Form und Umfang der Feierlichkeiten zum 15 jährigen 
Jubiläum der Städtepartnerschaft mit Lobez
 

5 Fragen und Hinweise
 

6 Schließen der Sitzung
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Protokoll
öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit

Die Ausschussvorsitzende eröffnet um 18:05 Uhr die Sitzung. Sie stellt die ord-
nungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit mit 5 anwesenden Mitgliedern 
fest 

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung
Anträge auf Änderung der Tagesordnung liegen nicht vor, die Tagesordnung wird 
einstimmig ohne Enthaltung, bestätigt.

3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung 
vom 16.08.2022

Es gibt keine Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift. Die Niederschrift vom 
16 August 2022wird einstimmig ohne Enthaltungen genehmigt.

4 Abwicklung der Tagesordnungspunkte

4.1 Beratung zu inhaltlichen und 
organisatorischen Perspektiven der Kita

Frau Kieck begrüßt Herrn Waedow und Frau Scharsach vom Kreisverband der 
AWO Rügen, der Träger der Wieker Kita ist und übergibt das Wort an Herrn Wa-
edow.
Herr Waedow gibt einige Informationen über die Zusammenarbeit mit dem Land-
kreis und den Gemeinden hinsichtlich der Möglichkeiten zur Umsetzung inhaltli-
cher und organisatorischer Perspektiven der Kitas in seinem Bereich. Er bittet die 
Leiterin der Wieker Kita Frau Lipp, die fachliche Entwicklung der Kita zu erläutern.
Frau Lipp informiert über die Arbeit, Projekte und Planungen, die die Wieker Kita 
neben den Standartangeboten von anderen Eirichtungen unterscheidet. An Wei-
terbildungen und Schulungen nehmen die Mitarbeiter regelmäßig teil. In diesem 
Zusammenhang beklagt sie auch den Personalschlüssel, der es oftmals nicht ge-
stattet, auf individuelle Stärken und Schwächer der Kinder zu reagieren.
Frau Lipp freut sich über die neuen Anschaffungen für den Innenbereich sowie 
über die Gestaltung des Außengeländes mit Spielplatz und die Anlegung eines 
Kräutergartens und eines Barfußpfades.
Gegenwärtig führt die Kita das Projekt „Auf den Spuren Kneipps“ durch. Hierzu 
gehören u.a. Waschungen, Bürstungen, Tau-/Wassertreten, Zubereitung von 
Kräutertees. Jedes Kind hat hierfür einen „Kneippbeutel“ mit verschiedenen Uten-
silien erhalten.
Viele Ideen sind noch in der Entstehungsphase. Frau Lipp spricht über eine ange-
dachte Zusammenarbeit mit dem Hort und der Grundschule, um die Übergänge 
Kita-Hort-Schule besser zu gestalten.
Frau Scharsach betont das Bestreben gemeinsamer Veranstaltungen der AWO 
mit der Gemeinde. Neben einem „Tag der offenen Tür“ können - auch für Famili-
en, deren Kinder nicht in der Einrichtung betreut werden - Familienberatungen 
ortsnah angeboten werden.



Sitzung des Ausschusses für Soziales, Schule, Jugend, Kultur und Sport der Gemeinde Wiek vom 
20.10.2022 Seite: 4/5

Die Ausschussmitglieder sind sich einig, dass auch der Fortbestand des Schul-
standortes Wiek für die weitere Entwicklung der Wieker Kita maßgeblich ist.

4.2 Form und Umfang der Feierlichkeiten zum 20 
jährigen Jubiläum des Ausbaus des Südhafens

Frau Harder fragt die Ausschussmitglieder, ob sich der Sozialausschuss an der 
Vorbereitung und Durchführung der Veranstaltung beteiligen wird. Als Termin 
nennt sie den 23.06.2023 und weist darauf hin, dass am 24.06.2023 die Wieker 
Blasmusik ihr 65jähriges Jubiläum hat. 
Die Ausschussmitglieder diskutieren den Vorschlag, beide Feste zusammenzule-
gen. Als Standort sollte das Hafengelände festgelegt werden, allerdings steht die 
Halle der Wieker Boote GmbH nicht zur Verfügung. Es werden weitere Vorschläge 
über die Ausgestaltung unterbreitet, in die auch der Wieker Heimatverein mit 
einbezogen werden könnte. 
Frau Harder möchte, bevor weitere Gespräche geführt werden, jedoch erst ein-
mal mit dem Vorstand des Wieker Blasmusik e.V. Kontakt aufnehmen. Erst da-
nach sollte man mit konkreteren Planungen beginnen. Die Ausschussmitglieder 
sind mit dieser Vorgehensweise einverstanden.

4.3 Form und Umfang der Feierlichkeiten zum 15 
jährigen Jubiläum der Städtepartnerschaft mit 
Lobez

Frau Kieck fragt Frau Harder nach dem Datum des ersten Treffens mit der Part-
nergemeinde Lobez. 
Frau Harder erklärt, dass dieses zum 50jährigen Bestehens der Wieker Blasmusik 
im Sommer 2008 stattgefunden hat. Sie könnte sich vorstellen, die Feierlichkei-
ten zum Jubiläum der Städtepartnerschaft mit dem 65jährigen Bestehen der Wie-
ker Blasmusik zu verbinden. Allerdings müsste sich im Vorfeld die Wieker Blas-
musik positionieren. Neben den organisatorischen Maßnahmen ist vor allem die 
Frage der Unterkunft für die Gäste zu klären. Die anfallenden Kosten für die Städ-
tepartnerschaft sollten künftig im Gemeindehaushalt eingeplant werden.
Einige Ausschussmitglieder könnten sich auch einen Besuch in Lobez vorstellen. 
Weitere Beratungen zum TOP sollten jedoch erst nach erfolgten Absprachen 
stattfinden.

5 Fragen und Hinweise
keine

6 Schließen der Sitzung
Die Ausschussvorsitzende beendet um19:22 Uhr die Sitzung.

Vorsitz: Protokollant:
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Christin Kieck Ralph Knebusch
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